

тельного источника финансирования страховых пособий по безработице посредством перераспределения страховой нагрузки, обеспечит целевое использование страховых взносов, повысит уровень пособий и позволит сформировать комплексную систему страхования от безработицы в Беларуси.

Литература

1. Об уровне денежных доходов населения в январе 2017 г. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://www.belstat.gov.by/o-belstate_2/novosti-i-meropriyatiya/novosti/ob_urovne_denezhnykh_dokhodov_naseleniya_v_yanvare_2017_g/. — Дата доступа: 06.03.2017.

2. Минтруда — о вводе страховок от безработицы: потерявшие работу должны полгода получать 60% зарплаты [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://finance.tut.by/news535574.html>. — Дата доступа: 06.03.2017.

*Д. Н. Кушнеров, канд. экон. наук, доцент
БелГУТ (Гомель)*

ПРЕИМУЩЕСТВА И НЕДОСТАТКИ ОБЪЕДИНЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ

В настоящее время ключевыми игроками в экономике практически любой страны являются крупные высокоинтегрированные структуры. Их возросшая роль, влияние на экономику не только внутри страны, но и на международном уровне привели к появлению нового понятия — мезоэкономика, описывающего всю совокупность интегрированных звеньев экономики.

Объединение различных предприятий позволяет наладить выпуск сложной продукции по единой технологической цепочке, наращивать ассортимент изделий, при этом за счет эффекта масштаба достигается сокращение издержек в расчете на единицу продукции. Централизация капитала, в свою очередь, позволяет решать проблему поиска денежных ресурсов, необходимых для финансирования крупных проектов. Развитию централизации способствует развитый фондовый рынок ценных бумаг.

В мировой экономике уже наработан достаточный опыт в подходах и механизмах формирования крупных структур. При этом конкретная форма объединения зависит от конечной цели. Все варианты объединения направлены на получение преимуществ от совокупного капитала и производственного потенциала, различия в формах обусловлены следующими факторами: имущественными и правовыми отношениями, стратегическими целями и текущими задачами, структурой источников.

Например, концерн представляет собой такую форму объединения предприятий, при которой они находятся под единым управлением и финансовым контролем. Корпорации создаются в результате слияния разнородных, не связанных между собой по технологическому принципу предприятий, с целью обеспечения быстрого перелива капитала из менее рентабельных в более рентабельные производства. Консорциумы создаются на период выполнения конкретного проекта и представляют собой временное соглашение между несколькими кредитными организациями или группами компаний. В синдикате вошедшие в него организации теряют свою коммерческую и сбытовую самостоятельность, сохраняя юридическую и производственную свободу.

Наиболее распространенными формами объединения на сегодняшний день являются финансово-промышленные группы и транснациональные корпорации. Финансово-промышленные группы включают разнородные по своей сути субъекты (промышленные предприятия, кредитно-финансовые учреждения, торговые предприятия), которые имеют взаимные интересы при объединении. Транснациональные корпорации являются международными корпорациями, при этом их капитал может быть международным либо национальным капиталом одной страны. Основой расширения сфер влияния транснациональных корпораций является вывоз капитала из страны базирования. Несмотря на все указанные преимущества, у централизации имеются и свои недостатки и проблемы. К основным недостаткам относятся: производство может стать громоздким и экономически неэффективным; резко возрастает вероятность монополизации; может увеличиться нагрузка на экологию.

Проблемы при объединении предприятий связаны с тем, что существенно усложняется управление финансами таких крупных структур. Кроме того, при создании международных структур они сталкиваются с различиями, и порой весьма существенными, в банковской сфере, государственном регулировании и рядом других. В национальных налоговых законодательствах также могут действовать различные подходы к таким налогоплательщикам: отдельные страны рассматривают крупные структуры в качестве консолидированных налогоплательщиков, некоторые страны для работы с крупными плательщиками создают специализированные инспекции, где-то налогообложение крупных плательщиков не имеет никаких особенностей.

В целом следует отметить, что объединение предприятий имеет смысл лишь тогда, когда при этом достигается синергетический эффект и совокупный результат деятельности крупной структуры выше суммы результатов работы отдельных предприятий, входящих в эту структуру.